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FICHA TÉCNICA OP NO. 89 
  
Fecha trabajo campo: 8 al 12 de enero, 2015. 

Tipo de entrevista: Una por hogar, personal o telefónica. 
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Error muestral: ±2.82puntos en resultados totales- (95% nivel de 
confianza). 

Informante: Adulto hondureño residente en el país en hogar particular. 

Tipo de muestra: Aleatoria, representativa de la población nacional de  
18 años y más de edad. 

Área geográfica: Todo el país, excepto Islas de la Bahía y Gracias a Dios. 
 a/ Síntesis metodológica se incluye en el Anexo. 
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I. PRESENTACIÓN 

La Encuesta de Opinión Pública No.89 –Honduras– que se presenta en este documento 
forma parte del programa regional de estudios de opinión pública que CID 
Latinoamérica inició en Centro América en 1979 y específicamente en Honduras en 
marzo de 1983.Al igual que en los trabajos previos, este estudio ofrece información 
sobre las opiniones de personas adultas hondureñas las cuales se han estado obteniendo 
en forma continua y sistemática desde hace 32 años. Es por ello que se cuenta con 
tendencias sobre diversos temas, en especial aquellos que se relacionan con el quehacer 
político y las gestiones presidenciales.  

La actual encuesta tiene como enfoque las 
esperanzas de los habitantes con miras al año 2015. 
También se incluyen temas de la situación de las 
familias hondureñas y otros similares. 

El haber realizado 89de estos estudios implica que 
este programa de investigación se ha convertido en 
un recurso histórico para el pueblo de Honduras. 
Desde un inicio, la primicia de la divulgación de 

este programa ha sido del diario LA PRENSA y Televicentro, S.A., ambos de cobertura 
nacional. Estas entidades tienen el derecho exclusivo de su divulgación inicial, así como 
del tratamiento que le den a los temas. Durante todos estos años así ha sido la práctica, 
que se ha caracterizado por una atención fidedigna y ética de los resultados que se 
presentan. 

La recolección de datos de la OP No.89 se llevó a cabo entre el 08 y el 12 de enero de 
2015, cuando se entrevistó a 1,204adultos de 18 años y más de edad–una persona por 
hogar–, que estuvieran residiendo en hogares particulares distribuidos en todo el 
territorio nacional, con excepción del departamento de Islas de la Bahía y Gracias a 
Dios. El margen de error del estudio es de ± 2.82 en los resultados totales, con un nivel 
de confianza del 95%. La muestra tiene un diseño polietápico, que se inicia con la 
selección de una aldea por medio del muestreo sistemático aleatorio y prosigue en 
forma sistemática hasta llegar al barrio, al hogar y al adulto. CID Latinoamérica reitera 
su agradecimiento a la ciudadanía hondureña por todo el apoyo que le ha brindado en 
estos años. Además, agradece a las instituciones nacionales e internacionales que 
patrocinan este programa. 
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OP Honduras No. 89 
Cuadro resumen de datos socio demográficos 

Porcentajes n= 1,204a) c) d) 
 

Característica Porcentaje Característica Porcentaje 
    

Edad en años cumplidos 100 Nivel educativo 100 
18 a 24  23 Ninguno 5 
25 a 29  15 Primaria 51 
30 a 39  24 Secundaria 38 
40 a49 16 Superior 7 
50y más 22   
  Género 100 

  Masculino 50 
Ingreso familiar mensual b) 100 Femenino 50 
Menos de L4000 35   
L4000 a menos de L6500 31 Región c) 100 
L6500 a menos de L10000 18 Tegucigalpa 15 
L10000 a menos de L15mil 8 San Pedro Sula 9 
L15mil y más 4 Norte 22 
NS/NR 4 Sur 9 
  Occidental 10 
Tres noticias de más impacto  Litoral Atlántico 9 
Muertes, crimen, delincuencia, 
violaciones 

31 Nor. Oriente 6 

Alza de precios 6 Centro Occidental 10 
Rebaja de los combustibles 5 Centro Oriental 9 
Religión del entrevistado 100   
Evangélico/Protestante 42   
Católico 42   
Otro/ninguno 16   
Fuente: Anexo, cuadros estadísticos 1, 2, 3, 4, 20  
a) La n =1,204es la misma en todos  los gráficos y cuadros de este informe, de lo contrario se indica.  
b) US$1.00= L21.65 
c) Región ponderada.  
d) Sumas totales pueden ser igual a“99”ó “101” debido a redondeo en decimales.  
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IV. VISIÓN GLOBAL 

Los datos de esta encuesta revelan una tendencia de suma importancia. En los primeros 
años de este siglo, el crimen y la violencia se constituyeron en el problema principal de 
Honduras.  En encuesta tras encuesta se citaba este como el desafío que preocupaba a casi 
todos y porcentajes de más de 30 por ciento a nivel nacional reportaban que personalmente 
o alguien que residía en el hogar con ellos había sido víctima del hampa en los cuatro 
meses previos a la encuesta en que participaba. Ahora ha mermado significativamente el 
porcentaje (10 puntos) que ha sido atacado y robado y cuando se pregunta cuál es el 
problema principal del país la delincuencia está en cuarto lugar. 

¿Será posible que, no obstante eventos eventuales escalofriantes, está mermando la 
delincuencia en el país? O ¿es que el problema económico se ha puesto tan agudo, y en 
especial el desempleo, que desplaza al crimen sin que la delincuencia realmente merma?  
Es posible que algo de este cambio es por el desempleo (solo 18 por ciento del total de 
entrevistados en esta encuesta tiene empleo o en el sector público o el productivo) pero por 
la caída en los asaltos y robos reportados pareciera que al fin sí hubo algún éxito en la 
lucha contra el hampa.  En los últimos años hay más policías en las calles y muchos de 
estos están mejor entrenados y además los militares están patrullando con los civiles en 
muchas partes de la nación.   

Los datos parecen desmentir la hipótesis de que el desempleo es una causa del crimen; el 
que no tiene trabajo en desesperación roba para alimentar a su familia.  Pareciera que este 
no es el caso en Honduras. 

Juan Orlando Hernández ha sido presidente de la República por un año y ha logrado 
mejorar su popularidad durante ese período de 12 meses, algo inusual para cualquier país.  
Su gestión en la presidencia continúa siendo vista positivamente por más de sus 
compatriotas que lo contrario.  Entonces hay un líder en Tegucigalpa que ha logrado evitar 
la merma precipita que han sufrido varios primer mandatarios en los 30 años de 
experiencia democrática. El Partido Nacional predomina – tiene 16 puntos más apoyo 
entre los ciudadanos que los Partidos Liberal y LIBRE combinados.    

Es interesante notar que dos terceras partes de los nacionalistas quisiera que hubiese 
reelección en su país pero cuando se pregunta cuál es el expresidente que está buscando 
repetir en el Palacio Presidencial la respuesta casi contundente es Manuel “Mel” Zelaya.  

Es importante notar que 42 por ciento de los entrevistados se reportan ser católicos (una 
minoría de la población) y 42 por ciento evangélicos.  Si la tendencia vista en esta 
encuesta se mantiene muy pronto los protestantes tendrán la mayoría absoluta de los 
habitantes entre sus filas.  ¿Habrá alguna correlación entre este hallazgo y la caída en la 
delincuencia?  No se pudo comprobar.  
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V. HALLAZGOS PRINCIPALES 

A. EL ENTORNO POLÍTICO 

• El Partido Nacional es el que tiene más seguidores en enero de 2015 con 39 por 
ciento.  En segundo lugar están los “independientes”—los que no tienen partido 
de preferencia. 

• Juan Orlando Hernández es la figura política que recibe más opiniones favorables 
de las medidas en esta encuesta.  En segundo lugar está Óscar Álvarez. 

B. LA ADMINISTRACIÓN PRESIDENCIAL DE J. O. 
HERNÁNDEZ 

• Hay más opiniones favorables que desfavorables del desempeño de Juan Orlando 
Hernández en la presidencia de la República.  En el mismo período en el puesto 
de primer mandatario, Hernández es el mejor evaluado de los nacionalistas que 
han ocupado la presidencia desde el regreso a la democracia.  

• Hay división con respecto a cómo dejará al país el Presidente Hernández en 2018 
en comparación con cómo lo encontró cuando fue juramentado a principios de 
2014.  Un 44 por ciento que lo dejará mejor y otro 44 por ciento dice que lo 
dejará igual o peor. 

C. LAS ALCALDÍAS 

• Hay división entre los sampedranos con respecto a la gestión del alcalde 
Armando Calidonio.  Más o menos igual cantidad opinan bien como opinan mal 
de sus labores. 

• En contraste las opiniones de la gestión de Nasry “Tito” Asfura en la alcaldía de 
Tegucigalpa son fuertemente positivas.  Los capitalinos de todas las persuasiones 
políticas opinan bien de su desempeño. 

D. ANÁLISIS DE INFORMACIÓN NACIONAL 

• Tres de cada cuatro entrevistados reportan haber hecho una resolución de año 
nuevo.  El grupo más grande manifiesta que “tratará de ser mejor persona” en 
2015. 

• La mayoría absoluta de los entrevistados opina que Honduras va por el camino 
equivocado. 
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• Al hablar de la situación económica del país solo 16 por ciento manifiesta que 
está ahora mejor que en 2014.  Sin embargo un 34 por ciento opina que en los 12 
meses próximos habrá mejoría en la economía. 

• El problema nacional más citado por los entrevistados es el desempleo (42%) 
mientras que solo un 18 por ciento citó el crimen y la violencia. 

• Casi siete de diez entrevistados manifiestan que es más difícil conseguir un 
empleo ahora en 2015 que en el año pasado. 

• En uno de cada cinco hogares a nivel nacional reside una persona que ha sido 
víctima de un robo o un asalto en los últimos cuatro meses.  Sin embargo está 
mermando la tasa de delincuencia en el país, algo que opinan más que opinan que 
está aumentando. 

• Solo un 15 por ciento de los entrevistados recibió aguinaldo en diciembre y la 
mayoría usó el dinero para pagar deudas. 

• La preocupación principal de los hogares hondureños es el alto costo de las 
necesidades básicas. 

• El costo de la vida sube mucho o algo es la opinión de la mayoría. 

• Cuando hablan de la situación económica de sus familias, solo un 20 por ciento 
manifiesta que ahora está mejor que hace 12 meses.  Sin embargo un 51 por 
ciento espera estar mejor en los 12 meses venideros. 

E. TEMAS COYUNTURALES 

• Dos de cada tres hondureños se oponen a la reelección de los presidentes en su 
país. 

• Igual, dos de cada tres hondureños se oponen a la eutanasia. 

• Casi la mitad de los entrevistados, especialmente los de San Pedro Sula, reportan 
que no se está haciendo nada en sus comunidades para combatir al mosquito que 
transmite el dengue y la chikungunya.   

• Entre el total de las propuestas del Papa Francisco para cambios en la iglesia 
católica, la que menos apoyo recibe de los entrevistados en esta encuesta es la de 
incorporar a las personas LGBT a todas las actividades de la iglesia.  Se nota 
cambio sustancial a la idea que los divorciados y los que viven en unión libre 
pueden comulgar. 
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• Se mira con ojos positivos la apertura de relaciones diplomáticas entre Cuba y los 
Estados Unidos y la gran mayoría opina que esa nueva relación traerán cambios 
para bien al país isleño. 

• La adicción al internet entre jóvenes parece representar un problema naciente en 
el país.  

• La mayoría de los entrevistados pudo citar el nombre del pastor o sacerdote que 
preside servicios religiosos en la comunidad donde vive aunque no asiste 
regularmente a los mismos cultos. 

• Más de la mitad también cree que ese miembro del clero se preocupa por la 
persona entrevistada “mucho”  “algo” o “poco.” 

• Mientras que un 68 por ciento de los entrevistados nacieron católicos, solo un 42 
por ciento continúa practicando esa religión.  Mientras tanto, un 26 por ciento 
nació evangélico pero ahora es un 42 por ciento que forma parte de estas iglesias 
protestantes.  

  



 

Opinión Pública – Honduras No. 89 
Enero, 2015 

 

12

VI. ENTORNO POLÍTICO E INSTITUCIONAL 

A. PREFERENCIADE PARTÍDO POLÍTICO 

1. General 
Pregunta: ¿A cuál partido político favorece o pertenece usted? 

 

El Partido Nacional (oficialista) es el que tiene más seguidores entre los 
encuestados.  Las mujeres, las personas menos educadas, y los residentes 
fuera de las ciudades grandes, tienen mayor probabilidad de manifestar 
apoyo a esta agrupación política. 

El Partido Liberal, que tradicionalmente ha sido el mayoritario en 
Honduras, ahora registra solo 18 por ciento de apoyo. Este partido 
demuestra bastante apoyo entre los entrevistados de 40 años y más de 
edad. 

Uno de cada tres no tiene partido de preferencia. A mayor nivel 
educativo es más probable que no se prefiera ninguna de estas 
organizaciones. 

Gráfico #1:   
Preferencias de partido político. 

-Porcentajes- 
 

 

  

P. Liberal
18%

P. Nacional
39%LIBRE

8%

PAC
4%

Otros,Ninguno
/NR
31%

Fuente: Anexo, cuadro  15

Fuente: Anexo cuadro estadístico 16
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2. Tendencias Partidarias: 2009-2015 

 

Continúa la merma en el apoyo del Partido LIBRE, una agrupación que nace 
fundamentalmente como un cisma del Liberal. Se puede notar que en 2013 
sumando el apoyo hacía estos dos partidos en su conjunto tenían más que el 
Nacional. Al mantenerse separados abrieron la puerta a la victoria del partido 
azul en las elecciones de ese año, pese a la evaluación negativa del gobierno 
nacionalista del Presidente Porfirio Lobo.   

La caída en el apoyo hacía LIBRE provoca una pregunta -- ¿dónde se fueron 
los que apoyaban a ese partido?  Se puede asumir que están entre los que ahora 
manifiestan no tener partido político.   

 
Gráfico #2:   

Preferencias de 
 partido político: 2009-2015 

-Porcentajes- 
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B. LAS PERSONALIDADES PÚBLICAS 

1. General 
Pregunta:“Vamos a estar preguntando en esta encuesta sobre distintas figuras 
políticas de nuestro país ¿Cuál es la opinión que tiene usted de….?” 

 

Estos datos tienen como objetivo identificar cuál es el posicionamiento de 
diferentes personalidades públicas entre sus conciudadanos. ¿Qué actitud hay 
hacia esas figuras como ciudadanos adultos? Las conoce o no? Su opinión es 
positiva o negativa? Esta es una primera aproximación hacia el paso por la 
política y no tanto la popularidad. Juan O. Hernández es la personalidad 
pública con más opiniones favorables en esta medición. En cuanto a la 
intensidad de opinión, tiene tantos contrarios “férreos” como personas que sí lo 
estiman con fervor.  

En segundo lugar están Óscar Álvarez y  el ex presidente “Manuel “Mel” 
Zelaya.  El negativismo es más acentuado para Zelaya.  

 
 Cuadro #1:   

Evaluación de personalidades públicas 
-Porcentajes- 

 
Personalidad 

 evaluada 

 Opinión 
Favorable Desfavorable NR/ 

NS 
Intensi-

dad# 
 Total Muy Algo Total Muy Algo ---  

Juan Orlando Hernández 65 8 57 24 8 16 11 0 

Oscar Álvarez   41 6 35 24 7 17 35 -1 

“Mel” Zelaya   38 7 31 49 18 31 13 -11 

Mauricio Oliva    18 2 16 26 8 18 57 -6 

Marco Antonio Andino  18 2 16 22 7 15 60 -5 

         

 Fuente: Anexo, cuadros estadísticos 7,9,13 

#El cálculo de intensidad se hace toma al restar las opiniones “muy favorables”de las “muy 
desfavorable.” 

 
  



 

Opinión Pública – Honduras No. 89 
Enero, 2015 

 

15

 

2. Tendencias favorables de algunos  líderes  políticos– 2008-2015 

 

El aprecio hacia  Juan Orlando Hernández de parte de la ciudadanía  se mantiene 
y más bien se aumenta según avanza en su rol de presidente de la República.  
Antes de las elecciones las opiniones favorables fueron la mitad de lo que son 
ahora que ha asumido el puesto de primer mandatario. Es en San Pedro Sula, y 
entre sus correligionarios donde se ubican sus principales seguidores.  

A la vez, mientras que las opiniones del nacionalista Óscar Álvarez mejoran, los 
de Manuel “Mel” Zelaya disminuyen. 

 

Cuadro #2:   
Opinión de personalidades públicas – Tendencia -  

-Porcentajes, opiniones muy y algo favorable- 

 

Figuras 
2015 Fecha   

a)Promedios anuales (2008-2014) 
Enero 14 13 12 11 10 09 08 

Juan O. Hernández 65 62 38 39 44 34 - - 

Óscar Álvarez 41 38 - 54 59 64 - - 

Mel Zelaya 38 43 - - - - 50 45 

Fuente: Anexo, cuadro estadístico 9,7, 13 y estudios anteriores. 
          a) Promedios anuales  b) Guion (-) indica que la figura no fue evaluada en el estudio.   
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VII.  LA ADMINISTRACIÓN PRESIDENCIAL DE  
JUAN ORLANDO HERNÁNDEZ 

A. GENERAL 

1. El desempeño del Presidente Hernández 
Pregunta:¿Cuál es la opinión que tiene usted sobre la forma en que desempeña sus 
labores como presidente Juan Orlando Hernández?” 

 

Juan Orlando Hernández  está siendo  bien valorado en la forma 
en que está llevando a cabo su gestión al frente del Ejecutivo. El 
reconocimiento positivo es mayor entre sus correligionarios y 
quienes viven en las dos ciudades principales de la nación. 

Con esta encuesta el presidente Hernández está terminando los 
primeros12 meses de los 48 que le da la Constitución Política 
con la aceptación de su labor.  

 
Gráfico #3:   

Evaluación general de la gestión presidencial 
-Porcentajes- 

 
 

Muy mal
18%

Algo mal
16%

Ni bien ni mal
18%

Algo bien
28% Muy bien

18%

NS/R
2%

Índice a):12 

Fuente: Anexo, cuadro estadístico 6  a) Índice: Opiniones negativas se restan de las positivas
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2. Tendencias en la evaluación del presidente Hernández 

 

Ha sido casi un patrón desde el inicio de este programa de estudios 
de opinión pública, que según avanza el período constitucional de un 
presidente, va descendiendo el porcentaje de opiniones positivas 
hacia su labor. Con el índice de la CID Latinoamérica se nota que en 
el primer año de esta administración ha bajado 14 puntos en la 
percepción que tienen los entrevistados de su primer mandatario.     

 
Gráfico #4:   

Tendencias en evaluación del presidente Hernández – Mayo 2014 a la fecha. 
-Índice-# 
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Fuente: Anexo, cuadro estadístico 6 y estudios anteriores. #Se restan las opiniones positivas de las negativas
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3. Presidencias 1989 – 2015 –periodo  similar 

 

Después de un período similar en el poder de ocho presidentes -un año- el 
mejor evaluado ha sido Carlos Flores del Partido Liberal. Le sigue en ese 
sentido Manuel “Mel” Zelaya. En general se observa que las presidencias 
liberales, con una excepción, han sido mejor percibidas que los nacionalistas en 
su primer año en la silla presidencial. 

En ese sentido, entre los cuatro presidentes nacionalistas, el actual, Juan 
Orlando Hernández es el mejor evaluado.   

 
 Cuadro #3:   

Evaluación de Presidentes hondureños después de  
aproximadamente 12 meses en el poder 

-1987 a 2015- 

 Primer Mandatario – Año mes 
Desempeño de 

labores 
Hernández Lobo Zelaya Maduro Flores Reina (+) Callejas Azcona(+) 

Enero 
15 

Feb. 
11 

Enero 
07 

Enero 
03 

Enero 
99 

Enero 
95 

Mayo 
91 

Abril 
87 

         
Muy bien 18 3 13 5 21 3 9 16 

Bien 28 24 44 28 46 16 23 22 

Ni bien ni 
mal/NS/NR 20 40 31 35 28 42 37 50 

Mal 16 21 8 22 4 31 17 8 

Muy mal 18 8 4 10 1 8 15 4 

Índice(a) 12 (2)b 45 1 62 (20)b 0 26 

         
 Fuente: Anexo, cuadro estadístico6 y estudios de opinión pública de CID Latinoamérica anteriores. 

Ni bien/ni mal: incluye también “No sabe/no responde. 
a) Índice: resultados positivos (muy bien y bien) menos calificaciones negativas (mal y muy mal). 
b) Números en paréntesis indican saldo negativo. 
c) Rojo indica gobiernos liberales y azul nacionalistas. 
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4. Aprobación de los labores 
Pregunta: “¿Aprueba o desaprueba la forma en que se desempeña como presidente 
Juan Orlando Hernández?” 

 

En una percepción o juicio global sin graduaciones: aprueban o desaprueban 
las labores como presidente de la República Juan Orlando Hernández,  se nota 
una división en proporciones similares. De nuevo el mayor apoyo proviene de 
los nacionalistas. Por el contrario, la desaprobación del desempeño presidencial   
tiene una mayor incidencia entre aquellos que  se declaran del Partido Liberal. 

Los seguidores del  Partido LIBRE se dividen en más o menos partes iguales: 
lo ratifican y reprueban.  

 
Gráfico #5:   

Aprobación de gestión de Hernández 
-Porcentajes- 
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Fuente: Anexo, cuadro estadístico 6.
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5. El País al final del mandato 
Pregunta: ¿Cómo cree usted que Juan Orlando Hernández dejará el país después que 
termine su gobierno? 

 

En las opiniones sobre los cambios que pudiera dejar Juan Orlando Hernández 
al terminar su período constitucional en 2018, de nuevo se nota una división 
significativa – y no hay una clara percepción que estos cuatro años de gobierno 
serán para un mayor  desarrollo económico, social y mejoramiento de la calidad 
de vida de su población. 

Mientras que los seguidores del partido oficial  creen mayoritariamente  que el 
país estará mejor que a la llegada de Hernández en  enero de 2014, los demás no 
son tan optimistas en ese sentido y esta posición es generalizada  en el resto de 
los ciudadanos.  

 
 

Gráfico #6:   
El país al final de la gestión J. O. Hernández 

-Porcentajes- 
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VIII.  LAS ALCALDIAS DE SAN PEDRO SULA Y TEGUCIGALPA 

A. SAN PEDRO SULA 
“¿Cuál es la opinión que tiene usted de la manera en que desempeña sus labores como 
alcalde de nuestra ciudad Armando Calidonio?” 

 

Los sampedranos están divididos con respecto al desempeño del alcalde 
Armando Calidonio y el grupo mayoritario de la capital industrial califica su 
desempeño como “regular.”    

Los jóvenes entre 18 y 24 años de edad y los mejores educados tienen mayor 
probabilidad de opinar positivamente de la gestión de Calidonio como edil.  

 
Gráfico #7:   

Evaluación de gestión de Armando Calidonio como Alcalde de San Pedro Sula. 
-Porcentajes, n=106** 
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**n= para los habitantes de San Pedro, Sula

 

+Índice*:-1 
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B. TEGUCIGALPA 
“¿Cuál es la opinión que tiene usted de la manera en que desempeña sus labores como 
alcalde de nuestra ciudad ‘Tito’ Asfura?” 

 

En la capital,  la gestión del alcalde Nasry “Tito” Asfura es 
bien calificada por el mayor porcentaje de sus 
conciudadanos. Informantes de todos los partidos políticos 
opinan que este líder nacionalista se desempeña bien. Es 
entre  sus correligionarios  donde se encuentra la mayor 
incidencia de aceptación cuando se relaciona  con los demás 
residentes de Tegucigalpa. 

 
 

Gráfico #8:   
Evaluación de gestión de “Tito” Asfura como alcalde de Tegucigalpa. 

-Porcentajes, n=180*- 
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**Índice: 57
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IX.  ANÁLISIS DE INFORMACIÓN NACIONAL 

A. LAS RESOLUCIONES DE AÑO NUEVO 
     “¿Qué resolución de año nuevo 2015 ha tomado usted?” 

 

El año nuevo es un momento propicio para  pensar en el futuro e identificar 
alguna resolución que procure llevar aspiraciones o alcanzar metas y dentro de 
este contexto, lo hondureños tomaron resoluciones para los próximos doce meses. 

 Las metas “tratar de ser mejor persona” es el propósito con más citas: mejor 
esposo o esposa,  ser un padre más preocupado por los hijos, dejar un vicio de 
alcohol o fumado, tener mejor carácter y dentro de este contexto se incluye  
“sacar adelante mi familia, seguir a Dios” – Estos objetivos pueden considerarse  
una responsabilidad personal en que solo su voluntad puede ser el factor 
determinante-  Los demás  buscarán otro empleo y los que deciden completar sus 
estudios sí podrán saber al concluir el 2015 si cumplieron o no con el objetivo 
propuesto.      

Estos intereses reflejan un sentimiento positivo de parte de la  población 
hondureña: quieren más un mejoramiento emocional y personal que material, a 
pesar que alrededor de una cuarta parte no piensa en su futuro. 

Cuadro #4:   
Resoluciones del año nuevo según sexo del entrevistado. 

-Porcentajes, principales menciones- 
 Total Sexo 

Masculino Femenino 
    
Tratar de ser mejor persona 28 29 27 
Buscar otro empleo 21 21 22 
Completar estudios 10 9 10 
Sacar adelante su familia 6 7 5 
Bajar de peso 4 3 6 
Seguir a Dios 2 2 2 
No hizo 23 22 24 
Otro: mejorar salud, pagar deudas, 
matrimonio, mejoras en hogar, 
emigrar 

6 7 4 

Fuente: Anexo cuadro 15 
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B. LA SITUACIÓN DE HONDURAS 

1. Opinión del rumbo del país 
“En su opinión, ¿Está nuestro país caminando en un rumbo correcto o en uno 
equivocado?” 

Mejora la percepción del rumbo del país y actualmente se encuentra en niveles en 
que se encontró en 2010.Siempre ha habido más ciudadanos que perciben al país 
dirigiéndose por el rumbo equivocado en los últimos cinco años, pero la 
proporción que percibe que va bien el país ha mejorado en 24 puntos desde 2012, 
mientras que los que perciben un giro equivoco ha mermado en 30 puntos. 

Los hombres y los nacionalistas tienen mayor probabilidad de percibir la dirección 
en que va el país de forma positiva que otros entrevistados. Este sentimiento 
genera un clima de esperanza en el  presente y el futuro y es positivo para los 
planes de desarrollo personal y  gubernamental: hay probabilidad de éxito cuando 
la situación del país  está mejorando. 

 
Gráfico#9:   

Opinión del rumbo del país 
-Porcentajes-  2010-2015 
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2. La situación económica nacional 
¿Cómo considera usted que está la situación económica hoy del país en comparación 
con el año pasado? ¿Cómo considera que estará la situación económica del país 
dentro de 12 meses? 

 

Al analizar la situación económica del país es una proporción minoritaria  que 
manifiesta que ahora está mejor que en 2014. Las mujeres, los jóvenes y los 
nacionalistas tienen mayor probabilidad de estar en este  grupo. 

Se está propiciando concibiendo un presente y futuro con expectativas alentadoras 
tanto el en el ámbito personal como nacional. 

Al mirar hacia el futuro aumenta la proporción optimista a uno de cada tres 
entrevistados y quienes tienden a ser más positivos son los nacionalistas y los 
residentes de la ciudad capital.   

 
Gráfico#10:   

La situación económica nacional. 
-Porcentajes-  

 
Comparado con año pasado Próximos 12 meses 
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3. Los problemas del país 
“En su opinión, ¿Cuál es el principal problema que enfrenta Honduras?”    

 
El desempleo se ha convertido en el problema más importante del país desde 
la perspectiva de la población adulta. Ahora que se estudia porqué tantos 
hondureños están emigrando, la respuesta es que no encuentran como 
asegurar su porvenir dentro de su propio país. Frente al desempleo los 
problemas de crimen y corrupción del gobierno quedan opacados.    

A menor nivel educativo y edad, más probable es que citen el desempleo 
como el desafío nacional de mayor importancia. Actualmente está en el nivel 
más alto desde el 2012 en cuanto a la percepción del mismo como problema. 

 
Cuadro #5: 

Principales problemas del país: 2012-2015 
(Primera mención) 

-Porcentajes- 
 

 Medición 

Problemas más mencionados 
2015 2014 2013 2012 

Enero Set. Mayo  Enero Oct Set Mayo Enero  Set 
Desempleo 42 33 31 23 22 18 27 15 31 

Crimen, violencia/narcotráfico 18 28 22 21 36 32 26 5 22 

Corrupción en el gobierno 12 13 9 21 11 11 15 14 9 

Alto costo de la vida 8 8 6 14 7 10 7 33 27 

Uso y tráfico de drogas 6 3 7 5 3 6 4 9 12 

Falta de hospitales, salud 5 5 3 2 3 2 3 1 1 

Otro/ Falta de vivienda, 
emigración, desintegración 
familiar, malas carretera: 

9 9 13 14 10 13 3 5 8 

  Fuente: Anexo, cuadro estadístico 8  y estudios anteriores. 
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4. Dificultad de conseguir un empleo 
“¿Cuánto difícil es conseguir un empleo acá en el país? 

 

Las fuentes de empleo y por ende posibilidad de contar con un empleo o fuente 
estable de ingresos es una limitante mayor este año que el anterior.  No 
obstante en la encuesta de setiembre del año pasado fue un 77 por ciento que 
dio este argumento. Residentes de San Pedro Sula,   personas con   25 años y 
más de edad,  con estudios superiores y liberales son los  grupos  donde se 
manifiesta con más frecuencia de dificultad de conseguir un empleo.  

Al pensar en las respuestas sobre las resoluciones de año nuevo, el hecho de 
que un grupo importante manifestó que quería cambiar de empleo en 2015, 
implica que hay un grupo importante que tiene empleo pero que no satisface 
sus necesidades.   
 

 

 
Cuadro #6: 

Opinión de dificultad de conseguir empleo por nivel educativo 
-Porcentajes- 

 
Opinión Total Nivel educativo 

Primaria Secundaria Superior 
     

Más fácil que el año pasado 9 10 9 5 

Igual que el año pasado 18 15 22 21 

Más difícil que año pasado 69 70 67 73 

No sabe 3 5 2 1 

Fuente: Anexo cuadro estadístico 5 
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5. El crimen y la violencia 

a. Hogares víctimas de robos o asaltos 
“En los últimos cuatro meses ¿ha sido usted o alguien que vive en este hogar con usted 
víctima de un robo o asalto? 

Desde 2008 se ha visto un cambio que ahora parece ser una tendencia en 
cuanto a la cantidad de entrevistados que viven en un hogar donde reside una 
persona que ha sido víctima del hampa en los cuatro meses previos a la 
encuesta. Ha bajado en 10 puntos la proporción de hogares que reportan haber 
sido víctimas. No es tan pronunciada la baja en las dos ciudades principales 
de la nación, pero en esas también ha mermado. 

Aunque es bienvenido este hallazgo se debe notar que aun así es elevada.  En 
San Pedro Sula en un 36 por ciento de los hogares reside alguien que ha sido 
víctima de un robo o asalto desde septiembre del año pasado, esta cifra  es 
motivo de alarma cuando  se compara con cifras de hace dos décadas.   

 
Gráfico #11: 

Proporción de hogares que han sido víctimas de 
robo o asalto en últimos cuatro meses.-2006-2015 

-Porcentajes, opiniones afirmativas-  
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6. Tendencia del crimen y la violencia 
“Durante los últimos cuatro meses ¿considera usted que el crimen y la violencia en su 
comunidad ha aumentado, disminuido o se ha mantenido igual?”  

 
La población hondureña también percibe que  está disminuyendo el crimen el 
clima de inseguridad ciudadana en país. Esta percepción de más seguridad o 
que no ha habido cambios negativos  desde hace cuatro meses generalizado en 
el país. ¿Será que el patrullaje conjunto militar/policía está surtiendo efecto? 
¿Hay otros factores?    
 
A mayor nivel educativo del entrevistado es menos probable que perciba una 
disminución en la delincuencia en el país. En Tegucigalpa, en particular, hay 
mucho más ciudadanos que aprecian un incremento. 

 
 

Gráfico #12: 
Opinión tendencias del crimen en Honduras. 

-Porcentajes-  
 

 
 

0

10

20

30

40

50

60

70

80

Aumentado Igual Disminuido

20

45

32

Fuente: Anexo cuadro estadístico 8 *Se excluyen opiniones NS/NR 



 

Opinión Pública – Honduras No. 89 
Enero, 2015 

 

30

 
 

C. LA FAMILIA HONDUREÑA 

1. El aguinaldo 
“¿Recibió usted un aguinaldo ahora en diciembre?” “¿En qué lo gastó?” 

 

Del total de los entrevistados solo un 18 por ciento reporta tener un empleo en 
el sector público o privado. Hay otro 31 por ciento que labora “a cuenta 
propia” y estos, desde luego, no reciben ningún aguinaldo.   Esta situación 
acentúa el problema de las limitantes de las fuentes de empleo – lo tienen, más 
el aguinaldo  es solo para unos pocos - 

Entre los informantes  dos de cada tres residen en hogares con ingresos 
familiares mensuales de  L.6500 o menos, no extraña así  que quienes 
recibieron aguinaldo lo usaron en su mayoría para pagar deudas.    
 

Gráfico #13: 
Opinión recibió aguinaldo y en que lo gastó. 

-Porcentajes- n/1204  
Recibió aguinaldo En que lo gastó, n=175 

 –Principales menciones- 

Fuente: Anexo cuadro estadístico 18 y 19 
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2. Preocupación principal de la familia 
“¿Cuál es la preocupación principal que tiene usted y su familia que viven en este 
hogar con usted?” 

Con ingresos familiares de  L.6500 mensuales o menos (dos terceras partes de 
todos los hogares representados en esta muestra) en este entorno es de esperar  
que la preocupación principal que tienen es de cómo enfrentar el alto costo de 
las necesidades básicas del hogar. Esto se reporta especialmente en San Pedro 
Sula y en el resto del país.   

Lo que llama la atención es que el crimen y delincuencia como preocupación 
familiar ahora se posiciona en cuarto  lugar: hay más seguridad, pero los 
problemas económicos están afectando  las familiar y limitando su calidad de 
vida.  

 
Cuadro #7: 

Preocupación principal familiar,  
según lugar de residencia 

-Porcentajes- 
Opinión Total Lugar de residencia 

Tegu. SPS Ot/ciudades Resto 

Total 100 100 100 100 100 
      
El costo de cubrir las necesidades básicas/no 
alcanza el dinero 

36 29 44 27 44 

El jefe del hogar u otro,  no tiene 
trabajo/empleo 

15 27 14 15 12 

El futuro de los niños/¿habrá oportunidad de 
empleo para ellos? 

11 11 9 14 9 

Hay mucho crimen y violencia en el 
barrio/colonia donde vive 

10 13 18 11 7 

No hay atención médica adecuada para nosotros 10 9 8 12 8 
La educación que reciben  jóvenes no es buena 8 6 6 8 8 
Otras: La vivienda  está en malas 
condiciones/Falta mucho el servicio de agua 

7 4 1 9 9 

      
Fuente: Anexo, cuadro estadístico9 
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3. El alto costo de la vida 
“En comparación con hace cuatro meses ¿Cómo considera usted que está el costo de 
vida?” 

La mayoría percibe que el costo de la vida ha subido, y se destaca como  cuatro 
de cada diez informantes manifiesta que está “igual” que en setiembre del año 
pasado. A mayor edad del entrevistado es más probable que manifieste que 
ahora requiere de más ingresos  para cubrir las necesidades básicas de la 
familia.    

Los sampedranos, las mujeres y las personas con educación superior tienen a 
percibir en mayor medida que el costo de la vida ha subido mucho.   

 
Gráfico #14: 

El costo de la vida en últimos cuatro meses 
-Porcentajes, según edad- 
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4. Situación económica en relación al año pasado 
“¿Y cómo está la situación económica de su familia en relación al año pasado?” 

 

La ciudadanía considera que el costo de la vida está aumentando y eso impacta 
más cuando se tiene una que la situación económica de su familia está igual o 
peor que el año pasado. Los jóvenes y los nacionalistas tienen mayor 
probabilidad de reportar una situación negativa, pero en general no hay grandes 
distinciones entre los diferentes grupos.  

Lo que sí es definitivo es que el alto costo de las necesidades básicas de las 
familias, los bajos ingresos y el alto desempleo forman una triada de factores 
que pesan severamente en la economía de los hogares y que al final se centran 
en un mismo factor económico: falta de fuentes de empleo, dificultad en tener 
ingresos estables, deseo de emigrar en busca de una solución… 

 
Cuadro #8: 

Situación económica familiar comparada con el año pasado, 
 según educación del entrevistado. 

-Porcentajes- 
 

Opinión Total Educación del Informante 
Primaria Secundaria Superior 

     
Total 100 100 100 100 
     

Mejor 20 20 21 21 

Igual 49 47 51 50 

Peor 30 32 27 29 

     
Fuente: Anexo, cuadro estadístico7. *Se excluyen opiniones Ns/Nr 
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5. Tendencias 2002 – 2015 
Pregunta: “¿Cómo está la situación económica de su familia en comparación con el 
año pasado?” 

 

Sin embargo, se nota una merma significativa  en el grupo que manifiesta que 
sus familias están económicamente peores en comparación con la situación que 
vivieron al principio de 2014.  Mientras que el año pasado el grupo más grande 
reportaba que estaban peores, ahora un 49 por ciento reporta estar igual: al 
menos no han empeorado.  Desde luego puede ser igual “de bien” o “de mal” y 
lo ideal es que el cambio en el futuro sea para “mejor”.  

 
Gráfico #15: 

Opinión sobre la situación económica de la familia hoy  
en comparación con el año pasado- 

Tendencias 2006-2015 
-Porcentajes- 
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6. El futuro económico de la familia 
“¿Cómo cree que será la situación económica de su familia en los próximos doce 
meses?” 

 

Se vislumbra optimismo con respecto a sus finanzas en el futuro.  Pueden estar 
peor ahora en comparación con el año pasado, pero no consideran que esta 
situación negativa será permanente. Residentes de la capital, los jóvenes, los 
mejores educados y los nacionalistas presentan mayor tendencia a mirar el 
futuro con optimismo.   

 
Gráfico #16: 

Finanzas en los próximos 12 meses. 
-Porcentajes- 

 

 
 

 

Mejor
51%
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27%

Peor
14%

NS/NR
8%

Fuente: Anexo, cuadro estadístico 7
a) Índice: Resultados negativos se restan de los positivos

a) Índice de mejor:  37  
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X. TEMAS COYUNTURALES 

A. LA REELECCION PRESIDENCIAL 

1. General 
“¿Cuán de acuerdo está usted con la reelección presidencial en nuestro 
país?“¿Considera usted que hay algún expresidente que está impulsando esa iniciativa 
de reelección?” 

Hay más ciudadanos en desacuerdo que de acuerdo con la reelección de 
presidentes. Sin embargo, un 44 por ciento está por lo menos “algo de acuerdo” 
con la idea que se repite algún primer mandatario en el puesto. 

Lo interesante es que son los podría  estar más 
interesado en que se cambie la Constitución Política que 
le permita regresar al puesto, Manuel “Mel” Zelaya se 
destaca como más citas.  

 
Cuadro #9: 

Opinión de reelección presidencial según partido político preferido. 
-Porcentajes- 

 
Opinión Total Partido político 

Liberal Nacional Libre Otro/Ning. 
      
Total 100 100 100 100 100 
      
Muy de acuerdo 21 18 31 14 12 
Algo de acuerdo 23 18 31 22 16 
Algo en desacuerdo 12 13 9 14 16 
Muy en desacuerdo 37 46 20 42 49 
NS/NR 8 5 9 8 7 
      
Fuente: Anexo, cuadro estadístico 6 y 13 

 
 

 
 

Expresidente más 
interesado 

Mel Zelaya  31% 
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B. SOBRE LA EUTANASIA Y SALUD 

1. La eutanasia 
“Si una persona sufre de una enfermedad incurable y está sufriendo mucho, ¿está usted 
de acuerdo o en desacuerdo que si lo pide esa persona que le provoquen la muerte?” 

 

La eutanasia es una acción que recibe el rechazo del grupo mayoritario de la 
población hondureña y solo tiene aceptación por una minoría. A mayor 
educación del informante es mayor es el apoyo hacia este tipo de 
procedimientos para terminar con la vida cuando se está en condiciones de  
salud que no son dignas ni soportables.    

Este es un tema que tomará mucho tiempo para ser asimilado en un país como 
Honduras como en el resto de Centro América aunque ya está siendo 
considerado en Costa Rica con un proyecto de ley que se trata de  impulsar en 
la Asamblea Legislativa.  

 
Gráfico #17: 

Aceptación  de la eutanasia. 
-Porcentajes- 
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Fuente: Anexo, cuadro estadístico 13
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2. Medidas contra el dengue y la chikungunya 
 “Hablando de enfermedades ¿Qué medidas están tomando aquí en la comunidad 
donde usted vive para combatir al dengue y la chikungunya?”  

Por lo visto en los datos, el  combate  al Dengue y la Chikungunya no es una 
actividad que está  en  los gobiernos y los gobernados. En especial se nota la 
falta de acción de parte de los sampedranos en ese sentido, pese a que la 
segunda enfermedad ya es epidemia en el país vecino El Salvador.    

Donde se nota más acción es en el “resto del país” en municipios pequeños y 
más rurales.    

 
Cuadro #10: 

Opinión de medidas contra las enfermedades, según lugar de residencia. 
-Porcentajes- 

 
Opinión Total Residencia 

Tegucigalpa SPS Otras 
ciudades 

Resto país 

      
Total 100 100 100 100 100 
      
Nada 48 52 70 55 35 
Limpian criaderos 42 37 14 35 57 
Gobierno municipal está 
fumigando 22 19 20 20 26 

Instalando cedazo en las 
casas 

8 13 5 4 10 

Otro: lavarse las manos, 
tener cuidado con el agua 
que toman…. 

4 1 5 6 4 

      
Fuente: Anexo, cuadro estadístico 14 
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C. LOS CAMBIOS PROPUESTOS  POR EL PAPA FRANCISCO 
“¿Cuánto de acuerdo está usted con las siguientes posiciones del Papa Francisco?” 

La población hondureña está dividida en sus credos religiosos: igual 
proporción de evangélicos y católicos (42% cada uno). 

En términos generales hay aceptación minoritaria a las iniciativas de cambio 
del máxime pontífice de  la Iglesia Católica y ello se nota más entre sus fieles. 

El sacerdocio para las mujeres es iniciativa del Papa  que tiene mayor respaldo, 
en especial entre los católicos y aquellos ciudadanos con estudios secundarios. 
La apertura hacia la diversidad sexual también recibe una mayor aceptación de 
parte de los católicos. 

 
Gráfico #18: 

Aceptación de las propuestasdel Papa Francisco. 
-Proporción cita Muy de acuerdo- 
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Fuente: Anexo cuadro estadístico 12
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D. RELACIONES DIPLOMATICAS CUBA-ESTADOS UNIDOS 
“¿Está usted de acuerdo o en desacuerdo con la apertura de relaciones diplomáticas 
entre Cuba y los Estados Unidos?””¿Cree usted que cambiará Cuba ahora que tendrá 
relaciones diplomáticas con los Estados Unidos?” 

 

En general existen opiniones positivas de la decisión de Cuba y los Estados 
Unidos de reestablecer relaciones diplomáticas.  Dos de cada tres  entrevistados 
creen que esta apertura será para bien de Cuba.   

A mayor nivel educativo del hondureño existe mayor probabilidad de que 
apoye esta decisión de los dos países.  

 
Gráfico #19: 

Opinión de relaciones diplomáticas de Estados Unidos con Cuba. 
-Porcentajes- 
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E. LA ADICCIÓN AL INTERNET 
“¿Conoce usted a algún joven menor de edad que es adicto a las redes sociales?” 

La adicción al internet de parte de los jóvenes parece ser una condición que se 
reconoce en el país. Según algunos especialistas, para muchos usuarios, 
Internet puede convertirse en una especie de adicción, a punto tal que dejan de 
lado todas las demás actividades que solían realizar, las relaciones con sus 
amigos y familiares, se ponen de mal humor cuando no están conectados e 
incluso agresivos, entre otras cosas.  Se observa que puede ser un  problema 
más común en las áreas urbanas del país.  

 
 
 

 
Gráfico #20: 

Conocimiento de niño adicto a redes sociales. 
-Porcentajes- 
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Fuente: Anexo, cuadro estadístico 15
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F. EL PASTOR DE LOS SERVICIOS RELIGIOSOS 
¿Recuerda usted el nombre del sacerdote o pastor donde usted acude regularmente a 
servicios religiosos?; ¿Cuánto cree usted que el sacerdote o pastor del centro religioso 
donde usted va a servicios religiosos se preocupa por usted en cualquier sentido? 

La mayoría manifiesta conocer el nombre del pastor o sacerdote que tiene 
funciones en su comunidad y que este se preocupa por ellos personalmente de 
alguna manera.   

Los católicos tienen una relación menos estrecha con sus pastores que los 
evangélicos y a la vez, consideran que estos se preocupan menos por ellos. En 
este contexto son válidas las posiciones del Papa Francisco de la necesidad que 
los sacerdotes salgan de sus recintos en busca y atención de sus feligreses.  
Ante estos datos se comprende el aumento de otras religiones en la región 
centroamericana y el incremento de otros credos. 

 
Gráfico #21 

Recordación del sacerdote y opinión sobre 
 la preocupación del sacerdote/pastor  del culto religioso al que asiste 

-Porcentajes- 

 

 

Recordación del nombre del pastor/sacerdote Opinión sobre la preocupación del clero 
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G. CULTO RELIGIOSO 
¿En qué religión nació usted?, ósea, ¿Cuál era la religión de su madre cuando usted 
nación?; ¿Cuál es su religión actual? 

En esta generación la iglesia católica ha perdido 1.450.800 feligreses y ahora 
Honduras es uno de los dos países en la América Latina donde los evangélicos 
tienen igual o más seguidores; el otro que ostenta una situación similar es 
Guatemala.   

No todos los que abandonaron la iglesia católica pasaron a las iglesias 
evangélicas. Quienes no tienen religión se duplica en números en los últimos 
20 años.  

 
Gráfico #22 

Religión en la que nació y religión actual 
-Porcentajes- 
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II.  METODOLOGÍA 

La Encuesta de Opinión Pública No. 89 se llevó a cabo entre el 8 y 22 de enero, 2015. 
Las 1204 personas entrevistadas, todas con cédulas de identidad vigentes o en proceso, 
constituyen una muestra aleatoria representativa de la población hondureña de 18 años y 
más, residente en hogares distribuidos en todo el territorio nacional. Esta muestra se 
pondera en las diferentes regiones geográficas en las que se divide el país para 
propósitos de este estudio, de forma que brinde representación según peso poblacional 
de esas áreas. 

i. Recolección de información 

1. El cuestionario 

La recolecta de la información se hizo utilizando un cuestionario estructurado, que  
contaba con preguntas de opción cerradas y abiertas. Éste se probó previo a su 
administración, lo cual fue además un medio para capacitar a los entrevistadores. 
En esta oportunidad, además de dar un seguimiento a la cuestión política y las 
preguntas básicas de tendencias socioeconómicas y políticas, se trataron otros 
temas de interés. 

Se administró la encuesta por medio de  la entrevista personal y telefónica. Debido 
a la antigüedad del último censo (2011), se utilizó como marco muestral los datos 
del padrón electoral de 2013 del Tribunal Supremo Electoral de Honduras y la 
distribución física política del país: departamento, municipio, aldea o barrio, así 
como el último directorio telefónico, de dónde se seleccionaron hojas al azar y 
dentro de ellas, se escogieron aleatoriamente los teléfonos a llamar.  

La muestra de entrevistas personales se obtuvo en forma polietápica. En una 
primera etapa se seleccionaron las unidades primarias de muestreo (UPM), que son 
los sectores electorales utilizando como punto de referencia el centro de votación, 
mediante la probabilidad proporcional al tamaño (PPT).Seguidamente se 
seleccionaron los segmentos dentro de estas unidades y en cada segmento se 
realizaron las entrevistas correspondientes. Las personas fueron entrevistadas una 
por hogar entre las 10:00 y 21:00 horas, fueron seleccionadas por medio de la 
técnica del último cumpleañero y se complementa con  una cuota por sexo y edad 
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en cada segmento de la muestra, de esta manera se obtiene representatividad de la 
población nacional por sexo, edad y lugar de residencia. 

Las entrevistas se procesaron en el paquete estadístico SPSS, versión 18.0 para 
Windows para obtener los cuadros estadísticos anexos a este informe. Estos 
últimos exponen el resultado de la información que se recopiló y se utilizan para 
hacer el análisis de los datos.  

Para propósitos de la interpretación de los datos se utilizan como variables de 
control en el entrevistado: región de residencia, género, edad, nivel educativo, 
situación familiar comparada con el año pasado y partido de preferencia. Y su 
análisis, así como su procesamiento, se lleva a cabo en la sede de la Corporación  
de CID Latinoamérica en San José, Costa Rica. 

Se contó con enumeradores quienes se capacitaron en el uso del cuestionario 
específico y realizaron pruebas antes de iniciar el proceso de recolección de datos. 
La validación fue de un mínimo del 33%, con el propósito de garantizar que la 
información recolectada es fiel a lo expuesto por el informante, así como que es el 
ciudadano indicado por la muestra del estudio. 
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III.  ANEXOS 


